



Слово на кмета на Асеновград д-р Грудев по повод 24-ти май

сряда, 24 май 2023

Слово на кмета на община Асеновград д-р Христо Грудев по повод 24-ти май.

Скъпи учители, писатели, хора на перото, словото и културата,
Скъпи съграждани,

Приемете моите поздравления по повод 24-ти май - Денят на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност! Наричаме този празник най-светлият, най-българският. Празникът, който винаги грее в душите ни и събира сърцата ни, разпилени по всички кътчета на планетата. Делото на солунските братя, техните ученици и поколенията след тях писмовници, оставили следи в история на България и оттам - на целия славянски свят, е непреходно и



живее чрез всеки един от нас. Не съществува друг ден в националния ни календар, в който се събират толкова много наши съграждани на едно място, за да празнуват заедно със своите учители и със своите деца. Няколко поколения всяка година гордо крачат и изпълват улиците на Асеновград с много цветя, балони, знамена и най-вече с празнично настроение. Това показва колко много означава за нас 24-ти май, колко ни е важен и скъп - от спомена за първата научена буква до книгата, която за първи път ни е развълнувала. "Върви народе възродени, към светла бъднина върви. С книжовността таз сила нова ти чест и слава поднови", са запечатани в съзнанието на всеки българин още с пристъпването на училищния праг.

Това е денят, в който цяла Европа почита светите братя Кирил и Методий, които преди повече от 11 века се заемат с нелеката задача да съставят чисто нова и различна писменост от съществуващите по това време - гръцка и латинска. Това е безпрецедентен акт с огромно историческо значение, който дава безценната възможност на 1/3 от "Стария свят" да има своя азбука и език. Делото на светите братя Кирил и Методий е символ на духовния стремеж на българския народ към знание и културен разцвет. То е онази здрава спойка, която ни обединява, като нация, за да устоим на трудностите във времена на изпитание. Създаването на писмеността е едно от най-важните събития в историята на българската държавност.

Светите братя запалиха огън, който ни е давал светлина в най-мрачните и героични моменти от нашата история. От този огън черпим светлина и днес. Именно днес ми се иска да прелистим отново овехтелите страници на собствената си история и със страхопочитание да препрочетем великите дела на нашите някогашни държавници и просветители. Имаме в миналото си Борис Кръстител, който осъзнал силата на вярата и нуждата от собствена азбука. Имаме светите братя Кирил и Методий, създали нашето четмо и писмо, усъвършенствано по-късно от техния ученик свети Климент Охридски. Имаме "Златния век" на Симеон, когато България изправя снага, стъпила здраво на просветата, науката и културата. Имаме Паисий, който ни е завещал да помним и тачим своя род и делото на нашите първоучители. Имаме патриархът на българската литература Иван Вазов, издигнал красотата и силата на българския език на най-високия пиедестал. Имаме и още цяла плеяда книжовници, духовници, патриоти и учители на нацията.

Кирил и Методий отредиха на България достойно място на културната и политическата карта на Европа. Създадоха духовни мостове между нашия и другите народи. Те са заслужено признати за съпокровители на Европа. А българският език заема достойното си място сред официалните в Европейския съюз. Затова ние, техните наследници, сме длъжни да продължим свящото дело на братята, да пазим славянската писменост чиста и да я предаваме на нашите деца. А те - на своите. Процес, който вече продължава столетия наред.

Благодарности за това, на всички знайни и незнайни учители и просветители. Но и на Вас, съвременни просвещенци - педагози, писатели, поети, журналисти, учени, библиотекари, архивисти, хора на изкуството и културата. Дълбок поклон пред всички Вас, които сте приели за своя отговорна и просветителска - мисията на славянските апостоли Кирил и Методий! Пазете живо пламъчето на българщината и продължавайте да втъкавате в идните поколения своите знания, душа и любов!

Искам да заявя, че съм изключително горд с успехите на асеновградските ученици, учители, писатели, художници, артисти, певци, журналисти - всички, които допринасят за това, славата на Асеновград, като културен и креативен град, да не помръква. Уверявам Ви, че това, което правите, не остава незабелязано и придобива все по-голям смисъл с годините. Нещо повече - гради самочувствието ни, като народ, който помни своите корени, език и минало, но гледа уверено към своето бъдеще. Вярвам, че колкото и да е трудно, ще успеем да оставим на децата си един по-добър свят, а на света - грамотни, мислещи и вдъхновени българи. Искрено Ви желая здраве, вдъхновение и все така да поддържате жив победителския дух на Асеновград!

Честит празник!



ОБЩИНА
АСЕНОВГРАД

Д-р Христо Грудев
Кмет на община Асеновград
24.05.2023 г.